

# ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ

**ТВОЯ НОВОСТЬ  
В ГАЗЕТЕ**

Если вы стали очевидцем  
интересного события или факта,  
сообщите нам: [yl1907@mail.ru](mailto:yl1907@mail.ru),

[vk.com/yznaet](https://vk.com/yznaet), [ok.ru/yznaet](https://ok.ru/yznaet)

**Мы работаем для вас!**

Выписать газету можно в редакции (для жителей города)  
или обратиться к почтальону для оформления подписки на почте.

Приём рекламы и объявлений, справки по телефону

Отдел редакционной  
доставки

☎ 3-16-96



ЗНАЙ НАШИХ!

## На высших позициях

Евгений ДАШУНИН

Ялуторовчане вновь собрали целую россыпь наград премии в области событийного туризма Russian Event Awards. Её XII Международный финал прошёл 22-24 ноября в Нижнем Новгороде.

Фестиваль казачьей культуры «Батькина каша» получил бронзу среди лучших идей туристических событий. Народный праздник «Ялуторовская Масленица» заслужил Гран-при в области гастрономического туризма в населенных пунктах с численностью до 100 тысяч человек. Фестиваль национальных культур «Венок дружбы» лидировал среди этнокультурных событий.

Ялуторовский острог признан лучшим музейно-выставочным комплексом для проведения турсобытий. Вдобавок ко всему Ялуторовск объявлен городом событийного туризма наряду с Мончегорском, Бирском, Выборгом, Мариинском.

В этом году право на участие в финальных мероприятиях получили 327 проектов из 59 регионов России и семь проектов из Республики Беларусь.

23 ноября состоялась торжественная церемония открытия финала премии, где с папутственными словами выступили заместитель министра туризма и промыслов Нижегородской области Галина Галкина и основатель Международной премии Russian Event Awards Геннадий Шаталов. В этот день прошли публичные презентации 303 проектов-финалистов, а на следующий день на Нижегородской ярмарке состоялось награждение лауреатов.

Торжественную церемонию можно посмотреть, наведя камеру смартфона на QR-код



## Помочь чем только можно

Активность волонтеров растёт, но рук всё равно не хватает



На мастер-класс в центре общения пожилых людей собралось порядка десяти человек /ФОТО АВТОРА

#МЫВМЕСТЕ

Анна МИСЛЕР

**«Серебряные» волонтеры Ялуторовска подключились к изготовлению наборов с сухим армейским душем. На этой неделе прошёл первый мастер-класс для ветеранского сообщества.**

**По строгой схеме.** Технологию изготовления такого душа разработали две крымчанки - косметологи Наталья Киселева и Екатерина Куксова. О том, как собрать гигиенический комплект, рассказала и показала супруга военнослужащего Ирина Александровна. Она сама начала изготавливать сухой душ в феврале этого года. Научилась в группе жён мобилизованных. Наборы ялуторовчанка отправляет на первую линию обороны, где у солдат нет возможности принять обычный душ или сходить в баню. Вокруг неё быстро собралась команда добровольцев, готовых помочь в этой работе. В основном это

студенты медицинского колледжа, также охотно откликаются ребята из агротехнологического.

- Уже отправили на СВО больше тысячи наборов. Рук не хватает, ведь дома из подручных материалов комплект не сделаешь. Обычные салфетки и гель для душа не подходят. Я сама закупаю всё необходимое в аптеках или на маркетплейсах, - пояснила Ирина. Для армейского душа нужны специальные материалы: геотекстиль «Дорнит-200», очищающая пенка, не требующая смывания, вязкие салфетки, зип-пакеты. Состав не вызывает аллергии, хорошо удаляет все загрязнения, в том числе машинное масло, а также оказывает противовоспалительный эффект. Чтобы воспользоваться сухим душем, достаточно 50 мл воды.

Городские пенсионеры на мастер-классе быстро освоили технологию изготовления гигиенического комплекта. В среднем на один такой набор уходит пять минут.

- Так-то несложно, но надо всё правильно сделать, воздух

**В социальных сетях для волонтеров города создана группа, посвящённая изготовлению сухого армейского душа**



выкачать из пакетиков, - поделилась впечатлением координатор центра общения пожилых людей и участница мастер-класса Екатерина Быкова. - Если группа будет собираться, обязательно приду. Я и сети плела, а сейчас занимаюсь сушкой овощей для супов. Ещё для портних материал ищем: шарфы мохеровые, пальто драповые. Они шьют тёплые вещи для солдат.

**Из чувства долга.** Участие пожилых жителей города и района - достойный пример неравнодушия. «Серебряные» волонтеры вносят весомый вклад в каждое направление поддержки военнослужащих. По словам председателя районного совета ветеранов Людмилы Большаковой, добровольческая активность со време-

нем не снижается, а, напротив, только растёт.

- В цифрах уже очень сложно обозначить вклад наших ветеранов. Работа не останавливается. Люди постоянно приходят и спрашивают, чем могут помочь, - говорит Людмила Петровна. - Наши первички участвуют в самых разных акциях. В Киёво уже сплели 23 сети, недавно создали новую точку плетения в Бердюгино. Сформировали и отправили нашим землякам адресные посылки к Новому году. В госпитали направлены комплекты постельного белья и необходимая одежда, тёплые одеяла. Идёт сбор средств. К примеру, только в Аслане собрали 80 тысяч рублей.

► Продолжение на 3-й стр.

БУДЬ В КУРСЕ

## Виртуальная область

Евгений ДАШУНИН

**Актуальные панорамные снимки Ялutorовска появились в сервисе «Яндекс Карты».**

Чтобы рассмотреть какой-то объект или понять, как доехать до нужной точки, многие пользователи интернета прибегали к помощи карт Google, но их снимки давно утратили актуальность, ведь были сделаны более десяти лет назад.

Отечественный сервис провёл колоссальную работу, и теперь в виртуальном пространстве можно погулять по улочкам всех городов Тюменской области. Впервые специалисты сняли улицы Ишима, Заводоуковска и Ялutorовска, сообщает пресс-служба компании.

Сейчас с лёгкостью можно увидеть острог и музейный комплекс Ялutorовска, Богоявленский собор Ишима, здание железнодорожного вокзала Заводоуковска, Тобольский кремль и смотровую площадку около него.

На панорамы Тюмени добавили новые объекты, которые появились в городе с момента предыдущего большого обновления три года назад. Теперь пользователи могут рассмотреть недавно открытую развязку улиц Мельникайте и 30 лет Победы, а также улицы Мельникайте и Тобольского тракта. Появились и снимки домов в строящихся спальных районах, например новостройки в районе ул. Монтажников.

Кроме того, добавлены фото дворовых проездов Тюмени - по ним можно прогуляться, рассмотреть номера подъездов или таблички со временем работы организаций.

Улицы снимали с помощью панорамомобиля с четырьмя камерами, установленными на крыше. А кадры мест, куда нельзя заехать на машине, делали операторы-пешеходы с помощью 360-градусной камеры. Вся работа заняла около двух месяцев, в результате было сделано около 80 тыс. снимков. Это более 1 тыс. 100 км улиц и 260 км дворовых проездов.

**СПРАВКА «ЯЖ».** Чтобы посмотреть снимки, нужно включить на главном экране слой панорам. Синими линиями на карте обозначены улицы, снятые панорамомобилем, а точками - места, где фото сделали пешеходы.

# «Аулак ой» значит «вечёрки»

Ялutorовчанка Лиана Гаптулахатова возрождает старинную традицию молодёжных встреч

ПРОФОРИЕНТАЦИЯ

Анна МИСЛЕР

ФОТО АВТОРА

**Ароматный травяной чай, черёмуховое варенье, сладости и вкуснейшая домашняя выпечка - очередная встреча подростков «Аулак ой» началась с доброй традиции татарского гостеприимства.**

**Беседы, игры и знакомства.** Радушная хозяйка нового в городе пространства для мероприятий и организатор социального проекта Лиана Гаптулахатова сама напекла блинчиков, отказаться от которых гостям было просто невозможно. А за чаепитием, как известно, и общение душевнее. Имам Раиль хазрат рассказал ребятам о празднике, на который выпала встреча, - Дне матери. Вспомнил своё детство и как по-разному воспринимал дом, когда в нём была мама и когда она отсутствовала. Поведал о том, что уважение, почитание матери и послушание чётко закреплено в традициях ислама.

«Аулак ой», а по-русски «вечёрки», на самом деле проводят для ребят любой национальности и вероисповедания. Лиана говорит, что двери открыты каждому. История этой традиции знакома многим народам. У татар, башкир, удмуртов такие вечёрки проводились под руководством взрослой женщины. Эту роль и взяла на себя Лиана Нафиковна. Имам Раиль хазрат выступает тут прежде всего как психолог. Темы поднимаются серьёзные, а рекомендации мальчишки и девчонки получают от дипломированных специалистов.

- Мы приглашаем профессионалов, потому нужно правильно донести мысли. Для подростков актуальны темы уверенности в себе, самооценки. Важно научить их прояв-



Известная игра «Крокодил» на встречах подростков всегда проходит весело и шумно

**Проект «Аулак ой» реализуется на личные средства организаторов. Проведение досуговых мероприятий есть в списке видов деятельности ИП Гаптулахатовой Л.**

лять свои способности, чтобы они по жизни шли решительно и осознанно, - рассказывает Лиана Гаптулахатова. - Также разбираем поступки и действия, которые беспокоят родителей, ведь сами подростки пока не задумываются об их последствиях. Тем более не все мамы и папы решаются открыто обсуждать некоторые вопросы со своими детьми. Кстати, в дальнейшем планируем разделять девочек и мальчиков, чтобы глубже рассматривать гендерные темы, которые их больше интересуют, например, как говорить «нет» или какими качествами обладает достойный мужчина.



**Импровизированные сценки помогли подросткам понять, как себя вести на собеседовании, какие вопросы задавать работодателю и соискателю. Все действия комментировала профориентолог Нурзиля Зайниева**

**Светло и просторно.** Это уже третья встреча в рамках проекта «Аулак ой». Собирается на них больше 20 человек. По словам организаторов, мероприятия будут проходить в течение всего учебного года один раз в месяц. Место проведения в этот раз было новое - ул. Ленина, 60а (3 этаж), но теперь оно станет постоянным. Пространство позволяет без лишнего перестановок в процессе пить чай и проводить игры. Воскресная встреча оказалась камерной и немногочисленной. Возможно, сказало время сбора - 10 часов утра, для многих подростков - самый сон. Однако постоянные участники были на месте.

- Мы здесь проводим свободное время, отдыхаем. Нам рассказывают о профессиях, мы играем, рассуждаем, узнаём что-то новое, - говорит Джамия Махмутова. - Даже обдумываем ситуации, которые могут произойти в жизни. Например, проработали цепочку действий, когда в незнакомом городе у человека оказывается всего 500 рублей в кармане.

- Тут сама атмосфера нравится, однозначно буду сюда приходить, - подытоживает Азалия Тюленёва.

**Хочу, могу и надо.** Профориентация проходит на вечёрках красной нитью. Из Тюмени к ребятам регулярно приезжает специалист этой отрасли Нурзиля Зайниева. Профориентолог подготовила программу тренингов для школьников, где каждое занятие раскрывает определённую тему. Дети лучше узнают себя, открывают свои личные качества. Специалист помогает понять, чем выпускники должны руководствоваться при выборе профессии. По задумке в конце программы каждый участник выстроит индивидуальный маршрут после школы. В этот раз ребята составляли списки «хочу», «могу» и «надо». Кстати, парни Рамазан и Дамир с делом жизни уже определились: один нацелен стать управлен-

цем, другой - лечить людей. Но и для них беседы с Нурзилей тоже, бесспорно, полезны.

- Во-первых, это расширение кругозора даже для тех, кто уже наметил, куда будет поступать. Они узнают новые профессии. Я пытаюсь вывести их на конкретику, детализирую запросы. Если врач, то какой именно, чтобы не заикливались, а видели перед собой широкий спектр направлений, - поясняет Нурзиля Зайниева. - Важно не просто помочь найти свой путь, но и выстроить шаги к достижению цели.

О некоторых профессиях участники узнают из первых уст. В воскресенье из Тюмени к школьникам приехал ведущий мероприятий Темирлан Адресов. Молодой человек поделился, как пришёл к своему делу, ведь по образованию он дизайнер. Темирлан рассказал о специфическом графике, доходе, нюансах работы, а также качествах, которыми должен обладать организатор праздников. А потом взбудрил ребят, сыграв с ними в весёлые игры.

**Будет интересно.** Идей на будущее у Лианы Гаптулахатовой немало. Есть и параллельные проекты, в частности для татарской молодёжи. Общественница нацелена на работу по сохранению национальных традиций и обычаев. Уже сейчас Лиана ведёт группу в Telegram, где помогает ребятам освоить начальный уровень татарского языка, планирует приглашать на просветительские встречи историков, работников культуры.

**КСТАТИ.** Анонсы встреч для подростков Лиана Гаптулахатова публикует на личной странице в соцсети «ВКонтакте» - <https://vk.com/gaptulakhatova>



# Победа школьных инспекторов

УВЛЕЧЁННЫЕ

Евгений ДАШУНИН

**Команда первой школы «Перекрёсток» одержала победу в творческом конкурсе XIX областного слёта юных инспекторов движения.**

**По всем направлениям.** Соревнования проходили в детском лагере «Остров детства». Для юных инспекторов движения

из Тюменской области и Ямало-Ненецкого автономного округа были организованы мастер-классы по подготовке радиопрограмм по дорожной безопасности, ораторскому искусству, работе в социальных сетях, подготовке флешмобов. Также ребята вместе со специалистами станции скорой медицинской помощи Тюмени и регионального Центра медицины катастроф отработали приёмы оказания первой помощи при ДТП.

Школьники пообщались с руководителем Госавтоинспекции региона Андреем Миллером и уполномоченным по правам ребёнка в Тюменской области Андреем Степановым. Для ребят организаторы устроили выставку по дорожной безопасности, в которой приняли участие специалисты ресурсного центра «Лаборатория безопасности», представители автошколы «Старт XXI век», специалисты

**Интересный факт: количество участников конкурса совпало с единым номером всех экстренных служб - 112**

наркологического диспансера и сотрудники Госавтоинспекции.

**Награды детям и наставникам.** Для юных инспекторов была подготовлена насыщенная конкурсная программа. Победителями в творческом конкурсе стали сразу шесть команд - из Ишима, Ялуторовска, Тобольска, Тюмени, Викуловского района и Ямало-Ненецкого автономного округа.

Руководителям отрядов ЮИД вручены благодарности за активное участие в развитии движения в Тюменской области. Отдельно отметили педагогов, отдавших ЮИД более пятнадцати лет. Это Лариса Сулима из Сладковского района, Леонид Волков из Сорокинско-го района, Андрей Богачков из Аромашевского, Светлана Канделаки из Тюмени, Эльвира Томилова из Тобольска.

В рамках конкурса также прошёл «светящийся» флешмоб, на котором школьники призвали взрослых с помощью световозвращающих знаков обезопасить детей в тёмное время суток.



Ялуторовские школьники ежегодно становятся призёрами областных соревнований /ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ ГИБДД

# Помочь чем только можно

Активность волонтеров растёт, но рук всё равно не хватает

Начало на 1-й стр.

**Тепло для солдат.** Ветеранская организация Коктюльского сельского поселения тоже участвует в различных благотворительных мероприятиях, в том числе и в акции «Тепло родного дома». Председатель первички Татьяна Хухорова говорит, что сами участники называют её «Тепло для солдат Z». Акция призвана помочь российским бойцам, работникам и пациентам военных и мирных госпиталей на территории, где проходит специальная военная операция. Татьяна Важенина, Вера Вешкурцева и Людмила Кандакова собирают средства и закупают пряжу для изготовления тёплых вещей. Этот дружный женский актив организовал местных мастериц, которые вяжут тёплые жилеты и шерстяные носки. Причём стараются придерживаться определённых требований к изделиям, чтобы с учётом обмундирования солдатам было удобно носить эти вещи. Кстати, организаторы благотворительных акций часто ориентируются на запросы самих военнослужащих.



В Коктюле местные мастерицы обязательно прикрепляют к связанным вещам приветственные бирки /ФОТО ПРЕДОСТАВЛЕНО ВЕТЕРАНСКОЙ ОРГАНИЗАЦИЕЙ КОКТЮЛЬСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ

НОВОСТИ

## С комфортом

(Соб. инф.)

**В яровской библиотеке-клубе появилось газовое отопление. Сельское учреждение подключили к сетям на средства муниципального бюджета в рамках исполнения наказов избирателей.**

До этого долгое время помещение обогревал электрический котёл. Заместитель главы района Андрей Андреев и директор Центра культуры и досуга Ялуторовского района Светлана Рахматулина лично убедились, что все работы выполнены качественно и в срок.

Теперь у нас стало намного теплее и уютнее. Наша молодёжь, которая посещает клуб, заметила это сразу, - поделилась местный библиотекарь Гульнара Фатхиева. Пользователей у нас немало - более 400, около 100 из них - дети и подростки.

К слову, в рамках исполнения наказов в Ялуторовском районе в этом году выполнен целый ряд работ: отремонтированы сцена в беркутском Доме культуры, крыльца входной зоны и запасного выхода киевской сельской библиотеки, установлен пандус в старокавдыкском Доме культуры, в учреждении культуры в селе Сингуль Татарский оборудован санузел, беркутская библиотека оснащена новой мебелью, а на трёх объектах (асланинский ЦТК, хохловский ДКиМТ, памятникский СДК) заменили пожарную сигнализацию.

**В редакции «ЯЖ» идёт подписная кампания на I полугодие 2024 г.**

**Стоимость подписки:**

**900** руб. с доставкой,  
**600** руб. без доставки.

**Также выписать газету можно в любом отделении «Почты России» или обратиться к почтальону.**

**Отдел редакционной доставки (для жителей города)**

**3-16-96**

**Оставайтесь с нами!**